

Φοροδιαφυγή και παραοικονομία «κόστισαν» 13,5 δισ.

Επτά μονάδες ύφεσης ή διαφορετικά 13,5 δισ. ευρώ θα μπορούσε να έχει γλιτώσει η ελληνική οικονομία αν είχαν ευοδωθεί οι προσπάθειες για την πάταξη της φοροδιαφυγής και της παραοικονομίας.

Ωστόσο, τα πρώτα χρόνια των μνημονίων και ιδιαίτερα πριν από τη σύσταση της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων τα πράγματα ήταν απογοητευτικά.

Σύμφωνα με την ενδιάμεση έκθεση νομισματικής πολιτικής της Τράπεζας της Ελλάδος, αν αντί για αυξήσεις φόρων είχε περιορισθεί αποτελεσματικά η φοροδιαφυγή και η παραοικονομία, το αποτέλεσμα θα ήταν ύφεση μικρότερη κατά επτά ποσοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ την περίοδο 2010-2015.

Όπως τονίζεται στην έκθεση, η αύξηση του φορολογικού βάρους κατά μία ποσοστιαία μονάδα του ΑΕΠ οδηγεί πέραν της απώλειας ΑΕΠ κατά 2,8% και σε μεταφορά της παραγωγής και της απασχόλησης από την επίσημη στην ανεπίσημη οικονομία κατά 1,3 και 1,4 ποσοστιαίες μονάδες αντίστοιχα.

Σύμφωνα με την ΤτΕ, «αν δεν υπήρχε παραοικονομία στην Ελλάδα, οι απαιτούμενες αυξήσεις των φορολογικών συντελεστών προκειμένου να επιτευχθούν οι φορολογικοί στόχοι του προγράμματος δημοσιονομικής προσαρμογής θα ήταν σημαντικά μικρότερες».

Ενδεικτικά, για να επιτευχθεί μόνιμη αύξηση των φορολογικών

εσόδων από το εισόδημα από εργασία κατά μία ποσοστιαία μονάδα του ΑΕΠ, απαιτείται αύξηση του φορολογικού συντελεστή κατά δύο ποσοστιαίες μονάδες όταν δεν υπάρχει παραοικονομία, έναντι αύξησης κατά τρεις ποσοστιαίες μονάδες όταν υπάρχει παραοικονομία.

Μάλιστα, η απόκλιση στις αυξήσεις των φορολογικών συντελεστών στις δύο αυτές περιπτώσεις αυξάνεται όσο υψηλότερος είναι ο στόχος εισπραξής φορολογικών εσόδων.

Κατά επτά ποσοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ θα ήταν μικρότερη η ύφεση το 2010-2015 εάν είχε περιορισθεί η φοροδιαφυγή.

Με βάση τα ανωτέρω η υφεσιακή επίδραση της αύξησης της φορολογίας στο πλαίσιο της δημοσιονομικής προσαρμογής στην ελληνική οικονομία θα ήταν μικρότερη, αν η παραοικονομία είχε ελεγχθεί αποτελεσματικά.

Προσομοιώσεις του υποδείγματος επιβεβαιώνουν ότι η αρνητική επίδραση των φόρων στο ΑΕΠ της περιόδου δημοσιονομικής προσαρμογής 2010-2015 θα μπορούσε να είναι σημαντικά μικρότερη.